

ОГНИ САЯНА

ВТОРНИК

22

октября
1996 года

№ 120 (2183)

В розницу —
цена свободная.

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

Председателю Верховного Совета Республики Хакасия Штыгашеву В.Н.
Председателю Совета Министров Республики Хакасия Смирнову Е.А.
Сообщаем о том, что положение, сложившееся по выпуску газет, городских, республиканских и других газет Хакасия на сегодняшний день определяется как катастрофиче-

Долг газет на 1 октября 1996 года составляет более 160 миллионов рублей. Должны все средства массовой информации, исключая «Абакан», «Черногорский рабочий», «Южно-Саянский вестник».

В типографии осталось всего 250 пластин, которых хватит на недельную работу.

В условиях, когда развертывается работа по выборам председателя правительства и депутатов Верховного Совета Республики Хакасия, остановка в выводе всех газет, включая «Саян», «Хакас чир», «Вестник Хакасии», «Абакан», причиняет непоправимый вред и возможный срыв важнейшего мероприятия для всей республики.

Руководители средств массовой информации, издаваемых в Хакасии, обращаются к вам с просьбой выделить укрупненно-предприятию «Хакасия» 160 миллионов рублей в счет погашения долгов газет.

В случае нерешения данного вопроса УПП «Хакасия» вынуждено будет остановить выпуск газет с 21 октября с.г.

Зам. главного редактора газет «Хакасия» М.Чаптыков
Главный редактор газеты «Хакас чир» А.Угдыжекков
Зам. редактора еженедельника «Вестник Хакасии» В.Брюзгин
Главный редактор газеты «Абакан» О.Ширковец
Главный редактор газеты «Черногорский рабочий» А.Корзукова
Главный редактор газеты «Саянская заря» В.Васильев
Зам. главного редактора газеты «Сельская правда» В.Аткнин
Директор МУ «Огни Саяна» А.Кучугурный
Главный редактор газеты «Родная земля» Ю.Бредкин
Директор УПП «Хакасия» А.Терещенко
15 октября 1996 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ Об утверждении схемы избирательных округов для проведения выборов депутатов Верховного Совета республики Хакасия нового созыва.

Обсудив решение Избирательной комиссии Республики Хакасия «Об образовании избирательных округов для выборов депутатов Верховного Совета Республики Хакасия нового созыва», в соответствии с частью третьей статьи II Закона Республики Хакасия «О выборах депутатов Верховного Совета Республики Хакасия»

Президиум Верховного Совета Республики Хакасия ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить схему избирательных округов для проведения выборов депутатов Верховного Совета Республики Хакасия нового созыва (прилагается).

В.Н.Штыгашев,
Председатель Верховного Совета Республики Хакасия
г.Абакан
18 сентября 1996 года
№ 120-п

СЛОВО ДЕПУТАТУ ВС РХ

В декабре заканчивается срок работы Верховного Совета Республики Хакасия. Пять лет депутатской работы дают мне возможность рассказать от первого лица о законодательной власти.

Республика была преобразована из автономной области в июле 1991 года. Все, конечно, помнят этот переломный год в истории России — развал Союза, укрепление регионов, начало рыночных преобразований.

Чисто теоретически образование новой республики для простых жителей было выгодно — мы выходили из-под контроля Красноярского края, и Хакасия стала напрямую подчиняться Москве, увеличив возможность влияния на процессы, происходящие на нашей территории. Но, увы, — по крайней мере 91 и 92 годы стали еще тяжелее для людей. Дело в том, что в те годы снабжение было централизовано, и Хакасия являлась частью края, получая по разнарядке все — от спичек до «наличных денег» через Красноярск и, естественно (для «честных» руководителей), что стало попадать Хакасии — кукиш вместо поделенных ей ранее ресурсов.

Кто был в явном выигрыше — это руководство Хакасской автономной области; из людей, входящих с протянутой рукой в краевые властные коридоры, они превратились в уважаемых представителей субъекта Федерации, увеличив статус всех органов власти: управления и комитеты стали Министерствами, а их председатели, соответственно, — министрами. По моему, главным преимуществом для жителей стала возможность избрать и быть избранным депутатом Верховного Совета республики, чем распорядились уважаемые земляки по старинке — больше 50% состава ВС — руководители крупных предприятий, совхозов, местных органов власти, т.е. люди, к сожалению, зависимые по основной работе от руководства Республики; соответственно трудно было ожидать от Верховного Совета революционных решений, как того требовало время.

С первых дней неоднократно поднимался вопрос о правомерности преобразования Хакасии. В.Н.Штыгашев честно рассказал депутатам о процессе отделения от Красноярского края. Я и многие другие не были согласны с таким решением проблемы. Например, депутат от Саяногорска А.И.Белоглазов настойчиво предлагал провести референдум с вопросом: «Быть Хакасии республикой в составе России или областью в составе Красноярского края» с тем, чтобы

(Окончание на 4-й стр.)

ПЛОДОТВОРНЫЙ РАБОЧИЙ ВИЗИТ

В октябре Республику Хакасию посетил Советник Председателя Государственной Думы России, доктор юридических наук, профессор, наш земляк, РАДЬКО ТИМОФЕЙ НИКОЛАЕВИЧ, который на встречах с журналистами, работниками Саянского машиностроительного завода, студентами и преподавателями Хакасского государственного университета, сотрудниками Совета Министров и Верховного Совета республики рассказал много интересного о себе, о законодательной работе Госдумы РФ, о проблемах и перспективах развития законодательства страны.

В частности, в настоящее время назрела потребность значительного усовершенствования Конституции Российской Федерации, которая была в свое время принята «в спешке и с большими компромиссами». Несмотря на то, что новая Конституция была значительным шагом вперед в развитии правового государства, разделение властей и т.д., в ныне действующих условиях она не обращает внимание на довольно таки существенные противоречия некоторых положений Конституции и реальной жизни.

Например, в Конституции России указано, что органы местного самоуправления не входят в систему государственной власти. Однако согласно действующему законодательству браки регистрируются только государственными органами. С юридической точки зрения получается, что отделы ЗАГСов актов гражданского состояния (ЗАГС), являющиеся отделами администраций — то есть органов местного самоуправления, незаконно регистрируют браки и, следовательно, все поженившиеся с 1990 года де-юре по закону не являются супругами. Не правда ли?

Не меньше противоречий вызывает положение Конституции РФ о равенстве субъектов Федерации и автономных национальных округов. Из-за этого положения в последнее время в стране возникли проблемы в Красноярском крае и Тюменской области, где самые развитые в сырьевом и промышленном отношении местности находятся в автономных нац. образованиях (например, г.Норильск). А если эти автономии перестанут входить

в субъекты Федерации и будут сами «напрямую работать с Москвой», то, например, г.Тюмень из крупного административного центра превратится «просто в маленький деревенский городок».

Профессор Радько Т.Н. указал основную проблему в ГосДуме России, которая значительно замедляет процесс законотворчества — это практически полное отсутствие юристов среди депутатов. Из 28 комитетов Думы юристы входят только в один комитет — по законодательству, а в других комитетах юристов фактически нет. А так как законодательного закрепления требуют все стороны жизни, то очень часто на обсуждение депутатам представляются неподготовленные законы, которые нередко представляют собой все что угодно — доклад, обзор, пожелания, но никак не закон. В связи с этим, Дума несколько усложнила процесс «прохождения» проектов законов через процесс слушаний и обсуждений: ни одно замечание к законопроекту, ни одна поправка не принимается «с голоса депутата» — каждое замечание или поправка обязательно подаются в письменном виде и эти тексты выдаются каждому из 450 депутатов. Несмотря на увеличение сроков, качество законов только выигрывает от этого.

Но, несмотря на все трудности, отметил Тимофей Николаевич, Государственная Дума России не страдает от безделья. На один только октябрь запланировано рассмотреть более 180 законопроектов, находящихся в различных стадиях рассмотрения.

В октябре обязательно будут рассматриваться Законы: — о бюджете страны на 1997 год, — о продовольственной безопасности Российской Федерации, — о лицензировании отдельных видов деятельности, — о правовом положении иностранных граждан в России, — о третейских судах, — об оптимизации структуры органов государственной власти, — о государственной заработной плате работников образования, — о государственной защите потерпевших и свидетелей, — о защите зеленых насаждений в городах, — об обеспечении конституционных прав населения на местное самоуправление и много других не менее важных и нуж-

ных законов. В принципе, до конца года Государственная Дума планирует рассмотреть более 380 законопроектов.

Вполне естественно, что большинство из этих законов в этом году не будет принято в окончательном варианте: процедура «превращения» проекта закона в окончательный вариант закона сложна и трудоемка. В частности, после того, как Государственная Дума на нескольких чтениях-обсуждениях рассмотрит все положения проекта, все замечания и поправки, законопроект поступает в Совет Федерации, снова обсуждается и затем проект направляется на подпись Президенту России. Если законопроект требует какого-либо финансирования, то обязательно необходимо заключение Правительства. Кроме этого процесс нормального законотворчества значительно сдерживает плохое социально-экономическое состояние в стране и тот факт, что Государственная Дума и Совет Федерации России не только «машины для производства законов», но (и это прежде всего!) представительные органы страны. Следовательно, депутаты прежде всего обязаны встречаться с избирателями, знать их нужды и проблемы, реагировать на политическую и экономическую обстановку в своих округах, да и просто, по мере своих возможностей, помогать людям в решении их (пусть даже в масштабе страны — мелких и незначительных) проблем. Далее, на своих многочисленных встречах, Советник Председателя Государственной Думы России г.Радько Т.Н. подробно отвечал на многочисленные вопросы присутствующих и высказал пожелание, которое прозвучало особо актуально в преддверии выборов в Республике Хакасия. НЕОБХОДИМО ВЫБИРАТЬ В ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ БОЛЬШЕ ГРАМОТНЫХ И ОПЫТНЫХ ЮРИСТОВ.

В свою очередь, Саяногорская городская газета «Огни Саяна» тоже просит Тимофея Николаевича не забывать и впредь о своих родных местах и чаще приезжать в Республику Хакасия.

спец. кор. по г.Абакану
С.СКУРАТОВА.

ЦИТАТА В НОМЕР:

Городской санитарно-эпидемиологической службе в 1996 году из городского бюджета выделено денежных средств в размере всего 19,6 процента от запланированного.

Начальник ЦСЭН
Мосин С.Н.

От редакции: Несмотря на такое выделение денег и практически полное отсутствие финансирования из Российского бюджета, несмотря на значительное увеличение объема работы из-за роста случаев заболеваний чесоткой, педикулезом и сифилисом, врачи санитарно-эпидемиологической службы не бастуют, а честно и добросовестно делают свое нелегкое дело.

Примите наши поздравления!

Сачкова Антонина Федоровна,
Струкалова Мария Захаровна,
Ленных Анна Павловна,
Борошкова Ксения Евстафьевна,
Немкова Матрвона Павловна,
Тележков Павел Андреевич,
Салко Мария Ивановна,
Максимова Анна Павловна,
Сисина Нина Михайловна,
Глоба Людмила Кирилловна,
Амбалова Екатерина Ефимовна,
Братчиков Валерия Наумовна,
Иванова Ольга Никаноровна,
Болдыгина Анастасия Дмитриевна,
Петерсон Яков Мартынович!

Искренне рады поздравить всех вас, уважаемые ветераны, с вашим знаменательным юбилеем. В этом году кому-то из вас исполнится 80 лет, кому-то 90! Дай Бог вам счастья, тепла и света. Пусть в вашей жизни побольше будет радостных и солнечных дней!

Городской Совет ветеранов труда, департамент социальной защиты населения.

АНАЛИЗ РЫНКА ТРУДА

Текущий год характеризуется резким ростом уровня безработицы в нашем городе. В первом квартале, в апреле, был зарегистрирован пик уровня — 9,9% от экономически активного населения. Затем, начиная с мая на рынке труда Саяногорска отмечалась некоторая стабилизация и падение уровня безработицы до 9,2% в сентябре.

В начале года рост безработицы продиктован главным образом появлением предприятия-банкрота АООТ КСРЗ. Кроме того, повлияли и сокращения объемов работ, производства товаров, услуг на тех предприятиях города, которые являются единственными местами приложения труда основной части трудоспособного населения — АООТ «СаАЗ» и АОЗТ «Саянстрой». Стабилизация же связана прежде всего с тем, что в строительстве и на СаАЗе вдвое снизился процесс высвобождения работников, в мае 1996 г. Были приняты изменения к Закону о занятости.

На 1 октября текущего года население Саяногорска составило 76,2 тысячи человек. В трудоспособном возрасте 48 тысяч человек, что равняется 62% от общего числа. Для такого небольшого города, как наш, это довольно высокий показатель, имеющий в последние годы тенденцию к росту за счет мигрантов и снижения естественного прироста.

При такой динамике населения необходимо вести расширенное производство, однако ситуация усугубляется продолжением спада производства, сужением потребительского рынка, высоким уровнем износа основных фондов, отсутствием необходимых инвестиций.

Вышеуказанные причины привели к росту скрытой безработицы. Так, в текущем году в вынужденных отпусках без сохранения зарплаты находилось 2325 человек, в том числе 1300 — работников АОЗТ «Саянстрой», 986 — работников АООТ «Саянрамор».

Спад производства повлек за собой не только скрытую безработицу, но и высвобождение работников. Всего за 9 месяцев 1996 г. с предприятий города были высвобождены 590 человек, в то время, как за аналогичный период прошлого года 453. Рост численности высвобождаемых составил 31%. Высвобождение ведут два наиболее крупных предприятия города — СаАЗ и «Саянстрой». Первое по причине реорганизации своей структуры и передачи социальной сферы в муниципальную собственность, второе из-за резкого снижения объемов строительных работ ввиду отсутствия финансирования. Ликвидация ТОО «Саянметаллургмонтаж» и ФАКБ «Саяны» привело на рынок труда еще около 150 наших сограждан.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА ЗАНЯТОСТИ



ТРУДОУСТРОЙСТВО И ПОДДЕРЖКА ЗАНЯТОСТИ

В текущем году в Центр труда и занятости населения обратилось за содействием в трудоустройстве 3550 человек, что составляет 156,5% к соответствующему периоду прошлого года. 62,5% от общего числа обратившихся составляют женщины, 61,8% — представители рабочих профессий и 18,6% — служащие. Процент трудоустройства в 1996 году снизился в сравнении с 1995 в виду резкого числа численности обратившихся.

Среди обратившихся в Центр занятости граждан отмечается рост доли высвобожденных с предприятий по сокращению штатов. В отчетном периоде года эта величина достигла 18,1% против 9,7 в аналогичном периоде прошлого года. За 9 месяцев этого года 3222 человека признаны безработными, что в 1,8 раза больше, чем в соответствующем периоде 1995. На 1 октября на учете в службе занятости города состоит 3126 безработных. Пособия получают 2840 человек. Подавляющая часть их — женщины.

Заявленная предприятиями города потребность в работниках на 1 октября составила 172 человека, что на 245 вакансий меньше, чем в соответствующем периоде прошлого года. Соответственно резко возросла и конкуренция на рабочее место. Наибольшее превышение предложения над спросом отмечается по следующим профессиям служащих: инженер — 59, кассир — 37, воспитатель — 59, бухгалтер — 92, экономист — 26, секретарь-машинистка — 20. По рабочим профессиям: кладовщик — 31, контролер — 42, повар — 29, пом. воспитателя — 102, продавец — 95, санитарка — 51, сторож — 111, уборщица — 133, швея — 61, водитель — 33, штукатур-маляр — 64.

Предложение спроса над предложением отмечается в основном по рабочим профессиям: каменщик — 2, облицовщик-плиточник — 1, рамщик — 5, слесарь-вент. — 1, столяр-краснодеревщик — 3, токарь — 5, чокеровщик — 4, электрик — 5. Возникающие трудности с подбором места работы связаны прежде всего с низкой квалификацией безработных.

В отчетном периоде Центром труда и занятости Саяногорска заключены договоры с физико-техническим центром «Фюзис» о временном трудоустройстве подростков, а на летнее время с городским отделом образования, городским управле-



нием здравоохранения, политехникумом, Центром детского творчества на 179 рабочих мест. За названное время удалось временно устроить 210 подростков, на что затраты составили 52573,1 тыс. руб.

Центром труда и занятости населения города в 1996 году под самозанятость семи безработным представлены субсидии на общую сумму 28988,9 тыс. рублей. Безработные занимаются пошивом и реализацией швейных и вязаных изделий, ремонтом обуви.

В текущем году в городскую службу занятости по вопросу трудоустройства обратились 33 инвалида. 29 человек из них признаны безработными, 2 отправлены на обучение, один — на досрочную пенсию. Трех инвалидам из средств Центра занятости оказана материальная помощь на сумму 673,8 тыс. рублей.

На снимке: на приеме граждан ведущий специалист ЦТТ ЗН Л.И.Дринева.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ И ПРОФОБУЧЕНИЯ БЕЗРАБОТНЫХ



На базе Социально-делового профконсультационного центра службы занятости проводится работа по обеспечению сбалансированности спроса и предложения рабочей силы, профессиональная подготовка и переподготовка безработных граждан, обеспечивается психологическая поддержка безработных, профессиональная ориентация.

За 9 месяцев 1996 услугами профориентации воспользовались 951 человек, в том числе получили профессиональную информацию 540 человек, профконсультацию — 306

человек, получили психологическую поддержку 19. Обучение в Учебном центре проводится по 30 профессиям.

В текущем году отмечается снижение численности направленных на переобучение, что вызвано недостатком средств в фонде занятости на эти цели. На реализацию намеченных объемов профессионального обучения безработных за 9 месяцев года затрачено 53,46 млн. руб., на выплату стипендий — 197,7 млн. руб.

На снимке: профдиагностику проходят подростки.

Задержка зарплаты — явление привычное в наши дни. К сожалению, этого нельзя сказать об обращении работников в суд с требованиями о выплате. Причины могут быть разные: нежелание конфликта, отсутствие достаточной правовой информации, негативное отношение к судебному процессу. Зачастую люди просто с познанием относятся к трудному финансовому положению предприятия. Так или иначе многие работники предпочитают не использовать судебные процедуры, ждут зарплату по несколько месяцев, не смотря на то, что в большинстве из них она является единственным источником доходов.

Вместе с тем обращение в суд — цивилизованный путь отстаивания работником своих прав и разрешения спора, а получение зарплаты в срок — его законное право вне зависимости от наличия или отсутствия у предприятия финансовых средств. В суде работник вправе потребовать от работодателя вознаграждения за выполненную работу с учетом соответствующей индексации. Такое право возникает, когда работодатель нарушает сроки выплаты зарплаты, определенные КЗоТ РФ (не реже, чем каждые полмесяца, для которых законодательством установлены сроки). Конкретные числа таких выплат устанавливаются в коллективных договорах.

Поскольку механизм индексации оплаты труда, предусмотренный ст. 5 Закона РСФСР «Об индексации де-

■ ТРУДОВОЕ КАК ВЗЫСКАТЬ

нежных доходов и сбережений граждан РСФСР» от 24 октября 1991 г., практически не применялся, суды используют другие методы увеличения доходов граждан — коэффициенты повышения минимальной зарплаты, данные роста потребительских цен органов Госкомстата (ст. 1 Закона).

Помимо названных требований, работник может просить суд компенсировать ему моральный вред, причиненный в результате задержки выплаты зарплаты. Ст. 151 ГК РФ определяет моральный вред как физические или нравственные страдания. Из-за длительного отсутствия дохода в семье работник может переживать за материальное состояние своей семьи или даже голодать, что рассматривается как физические страдания.

При наличии каких-либо доказательств подобных обстоятельств, вызванных невыплатами, необходимо их представить суду для определения размера компенсации морального вреда.

В настоящее время отсутствуют какие-либо методы определения такой компенсации. Окончательный размер определяет суд с учетом конкретных обстоятельств. Однако его необходимо указать в исковом заявлении.

По сложным требованиям работник может самостоятельно, без помощи юриста, разрешить спор, располагая необходимой правовой информацией. Рассмотрим, куда, в каком порядке и с какими документами нужно обращаться с требованиями о взыскании зарплат.

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ РЕКЛАМНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ИМПУЛЬС

САЯНОГОРСКОГО ЦЕНТРА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

В связи с поступающими запросами о правомерности направления работников в «вынужденные» отпуска без сохранения заработной платы по инициативе работодателя Министерство труда РФ разъясняет:

Отпуска без сохранения заработной платы могут предоставляться только по просьбе работников по семейным обстоятельствам и другим уважительным причинам (ст. 76 КЗоТ РФ).

«Вынужденные» отпуска без сохранения заработной платы по инициативе работодателя законодательством о труде не предусмотрены.

В случае, если работники не по своей вине не могут выполнять обязанности, предусмотренные заключенными с ними трудовыми договорами (контрактами), то работодатель обязан в соответствии со ст. 94 КЗоТ РФ оплатить время простоя в размере не ниже 2/3 тарифной ставки (оклада).

Если оплата времени простоя не по вине работников работодателем не производится, то работники вправе обжаловать действия работодателя в комиссии по трудовым спорам или в суде.

Утверждено постановлением Минтруда РФ № 40 от 27 июня 1996 г.

БРАКОВЩИК УЧЕТА ЛЕСА: «Саянлеспром» (т. 79-9-71) — 1 чел., договор.
ВАЛЬЩИК ЛЕСА: АО БЛПХ (т. 4-22-93) — 4 чел., договор.
ВОДИТЕЛЬ: АТБ-5 (т. 79-7-59) — 3 чел., контракт; СМП-146 (т. 76-2-73) — 2 чел., договор.

ВРАЧ: Майнская больница (т. 4-24-95) — 2 чел., договор.
ИНЖЕНЕР: ТОО «Тесло» (т. 2-63-79) — литейщик, 1 чел., сдельная.
ИНСТРУКТОР: Детская поликлиника (т. 2-37-29) — ЛФК, 1 чел., договор.
КАМЕНЩИК: ИЧП «Титан» (т. 78-4-77) — 3 чел., сдельная; МКД (т. 25-02) — 4 чел., сдельная; СМП ЖХХ (т. 7-05-48) — 2 чел.; ЧП «Росток» (т. 79-6-77) — 3 чел., сдельная.

ЛАБОРАНТ: Горполиклиника (т. 2-28-92) — рентген, 1 чел.
ЛОГОПЕД: Детская поликлиника (т. 2-37-29) — 1 чел.
МАСТЕР: ДОЗ (т. 45-4-89) — 2 чел., ХООО «Алекс» (т. 2-50-34) — 1 чел.

МАСТЕР ПРОИЗВОД. ОБУЧЕНИЯ: ГПТУ-101 (т. 2-23-44) — 1 чел.; ДОСА-АФ — 1 чел.

МАШИНИСТ БУЛЬДОЗЕРА: АПБ-5 (т. 79-7-59) — 1 чел.; «Триада» (т. 2-11-29) — 1 чел.; ХООО «Алекс» (т. 2-50-34) — 2 чел.

МАШИНИСТ КОМПРЕССОРНЫХ УСТАНОВОК — «Триада» (т. 2-11-29) — 1 чел.

МАШИНИСТ КРАНА — УМР (т. 27-94) — 3 чел.; МКД (т. 25-02) — 1 чел.; МП «Ангара» (а. 7 мкр.) — 2 чел.

МАШИНИСТ КРАНА АВТОМОБИЛЬНОГО: СМП-146 (т. 76-2-73) — вахта, 3 чел.

МАШИНИСТ ЭКСКАВАТОРА: АОЗТ «Мицар» (т. 2-72-79) — 1 чел., договор; УМР (т. 27-94) — 4 чел., договор; Завод ЖБИ (т. 75-5-72) — 1 чел., договор; МП «Ангара» (а. 7 мкр.) — 1 чел., договор; Общество «Норд» (а. столовая «Южанка») — 1 чел., сдельная; ХООО «Алекс» (т. 2-50-34) — 3 чел., договор; ЧП «Росток» (т. 79-6-77) — 1 чел., договор.

МЕХАНИК: «Востоксифлит» (т. 2-27-60) — 3 чел., договор.

МОНТАЖНИК ЖК: ЧП «Росток» (т. 79-6-77) — 2 чел., договор.
НАЧАЛЬНИК УЧАСТКА: СМУ-2 (т. 2-02-10) — 1 чел., договор.
ОБЛИЦОВЩИК-ПЛИТОЧНИК: СМУ-2 (т. 2-02-10) — 1 чел., договор.
ОХРАННИК: «Саянлеспром» (т. 79-9-71) — 3 чел., 850 т.р.
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ: обществоведение, ГПТУ-101 — 1 чел., разряд.
ПРОРАБ: СМУ-2 (т. 2-02-10) — 2 чел., договор.
РАМЩИК: АО БЛПХ (т. 4-22-93) — 1 чел., договор; «Саянлескомпани» (т. 2-48-76) — 1 чел., сдельная; СаЭС (т. 7-03-25) — 1 чел., договор; ДОЗ (т. 45-4-89) — 2 чел., договор.

- Саяногорская служба занятости населения располагает самой полной информацией о спросе и предложении в сфере трудовой деятельности на территории г. Саяногорска.
- Отражение этой информации — основная задача выпуска «Импульса».
- Выпуск поможет саяногорцам в трудоустройстве, а руководителям — в комплектовании штатов постоянными, сезонными или временными работниками.

РАСТЯЖЕВЩИК: АО БЛПХ (т. 4-22-93) — 4 чел., договор.
СЛЕСАРЬ КИПЫА: АО «Саянлюкс» (т. 79-5-86) — 1 чел., договор.
СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК: школа № 7 — 1 чел., разряд.
СЛЕСАРЬ-ВЕНТИЛЯЦИОНЩИК: «Сантехмонтаж» (т. 23-96) — 2 чел., договор.

СТОЛЯР: ИЧП «Титан» (т. 78-4-77) — 1 чел., сдельная.
СТОЛЯР-КРАСНОДЕРЕВЩИК: ДОЗ (т. 45-4-89) — 3 чел., договор; творческая мастерская (т. 2-23-29) — 2 чел., договор.

СТОЛЯР-СТАНОЧНИК: ДОЗ (т. 45-4-89) — 1 чел., договор.
СТОРОЖ: Детский сад № 25 (т. 2-44-14) — 1 чел., договор; ОВО Саяногорского ГОВД (т. 45-3-28) — 10 чел., договор; школа № 1 — 1 чел.
ТОКАРЬ: РЭП (т. 7-41-71) — 1 чел., договор; СМП ЖХХ (т. 7-05-48) — 2 чел.; ТОО «Саянэлектромонтаж» (т. 79-4-37) — 1 чел., договор.

ТРАКТОРИСТ: АО БЛПХ (т. 4-22-93) — 5 чел., договор.
УЧИТЕЛЬ: школа № 9 — экологии, немецкого языка.

УЧИТЕЛЬ АНГЛ. ЯЗ.: школы № 7 и № 9.

УЧИТЕЛЬ ГЕОГРАФИИ: школа № 9.
УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ: школа № 9.
УЧИТЕЛЬ МАТЕМАТИКИ: СПТУ-101 и школа № 4.
УЧИТЕЛЬ МУЗЫКИ: Муз. школа п. Черемушки (фортепиано, гитара, домра), школа № 2 (баян, аккордеон).

УЧИТЕЛЬ ОБСЛ. ТРУДА — школа № 9.
УЧИТЕЛЬ ФИЗИКИ: школа № 5.
ФОРМОВЩИК ЖБИ И КОНСТРУКЦИЙ: завод ЖБИ (т. 75-5-72) — 2 чел., договор.

ХУДОЖНИК: Творческая мастерская (т. 2-23-29) — 2 чел., договор.
ЧОКЕРОВЩИК: АО БЛПХ (т. 4-22-93) — 4 чел., договор.
ШТУКАТУР-МАЛЯР: АОЗТ «Триада» (т. 2-11-29) — 2 чел., договор; СМУ-2 (т. 2-02-10) — 10 чел., договор.

ЭЛЕКТРИК: администрация города (т. 2-19-22) — 1 чел., договор; АО «Саянлюкс» (т. 79-5-11) — 1 чел., договор; АОЗТ «Триада» (т. 2-11-29) — 2 чел., договор; завод ЖБИ (т. 75-5-72) — 3 чел., договор; ИЧП «Титан» (т. 75-5-72) — 3 чел., договор; ЧП «Глобус» (а. ул. Индустриальная) — 1 чел., договор.

ЭЛЕКТРОГАЗОВАРИЩИК: Муниципальное Саяногорское предприятие (т. 79-7-71) — на месяц, 1 чел., договор; «Саянлеспром» (т. 79-9-71) — 1 чел., договор; СаАЗ (т. 7-32-55) — 3 чел., сдельная.

ЭЛЕКТРОМЕХАНИК: ТОО «Тесло» (т. 2-63-79) — 1 чел., сдельная.
ЭЛЕКТРОАНТЕР: АО «Саянлюкс» (т. 79-5-96) — 1 чел., договор; «Востоксифлит» (т. 2-27-60) — 1 чел., договор; КСРЗ (т. 2-26-20) — 1 чел., договор; СМУ-2 (т. 2-02-10) — 1 чел., 600 т.р.

Первое — попытаться урегулировать разногласия при непосредственных переговорах с администрацией. Это можно сделать и с учетом представителей своего профсоюза (ч. 2, ст. 204 КЗоТ РФ). Обращение к админи-

ПРАВО ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ

страции целесообразно оформить письменно — написать заявление от имени работника. Второй экземпляр заявления, в котором делается отметка о его принятии, с указанием даты (лучше, чтобы стоял штамп предприятия или печать), следует оставить себе. В этом случае, если в канцелярии или в приемной руководителя откажутся это сделать, отправьте заявление заказным письмом с уведомлением. Последнее будет служить подтверждением получения заявления администрацией.

Второй шаг — обращение в комиссию по трудовым спорам (КТС), поскольку все споры между работником и работодателем, за исключе-

нием дел о восстановлении на работу и ряда других, перечисленных в статье 210 КЗоТ РФ, первоначально рассматриваются этим органом. Если КТС на предприятии не создана, работник может обратиться непосред-

ственно в суд. Заявление в КТС следует составить также в двух экземплярах. Копию с отметкой о принятии или квитанцией о получении предъявляют в суд.

Срок обращения в КТС — три месяца с того момента, когда работник узнал или должен был узнать о нарушении своего права. В данном случае — день выдачи последней причитающейся заработной платы. Срок рассмотрения спора в КТС — десять дней с момента обращения, и три дня — на вручения решения работнику.

Решение КТС обязательно для исполнения работодателем в трехдневный срок по истечению десяти дней, предусмотренных на обжа-

лование. В случае уклонения от исполнения КТС выдается удостоверение, имеющее силу исполнительного листа. Удостоверение следует передать судебному исполнителю районного суда по месту нахождения предприятия для принудительного исполнения. Если

КТС не рассмотрела заявление в установленный срок или решение неудовлетворительно, работник может его обжаловать в суд в десятидневный срок.

Следующий этап — предъявление иска в районный народный суд по месту нахождения предприятия. Во избежание проблем с подачей искового заявления необходимо, чтобы форма и содержание иска соответствовали требованиям ст. 126, 127 КПК РСФСР.

Если по каким-то причинам вам все-таки откажут в его принятии, судья обязан вынести определение, в котором будет указано, как и в какой срок устранить недостатки.

Исковое заявление может быть подано как работником, так и профсоюзом в

интересах работника. В обоих случаях работник выступает истцом, а предприятие — ответчиком. Эти заявления не облагаются госпошлиной согласно пунктам «а», «с», п. 1, ст. 4 Закона РФ «О государственной пошлине» работники и профсоюз в этом случае освобождаются от ее уплаты. Не забудьте к заявлению приложить его копию, а также другие доказательства своих требований.

Недавно Законом от 30 ноября 1995 г. № 189-93 Гражданский процессуальный кодекс РСФСР дополнен главой 11 «Судебный приказ», которая введена в действие с 8 января 1996 г. с целью упростить и ускорить судебный процесс, в частности, она имеет прямое отношение к решению проблем невыплаты зарплаты.

Судебный приказ — это постановление судьи, вынесенное по заявлению кредитора (в данном случае работника) о взыскании денежных сумм или об истребовании денежного имущества от должника.

Судебный приказ может быть выдан только взысканию начисленной, но невыплаченной работнику заработной платы. Другие споры о зарплате будут рассматриваться в общем порядке.

Судебный приказ имеет

силу исполнительного документа. Взыскание производится через десять дней после выдачи приказа аналогично судебному решению.

Заявление о выдаче судебного приказа подается аналогично исковому заявлению. К заявлению необходимо приложить документы, подтверждающие начисления зарплаты. Например, квитанции или справки с работы с указанием размера начисленной зарплаты.

Судья в трехдневный срок извещает предприятие о заявленных требованиях. Если работодатель в 20-дневный срок не ответит, либо согласится с требованиями, судья выдает судебный приказ. Если работодатель не согласится с требованиями, судья может отказать в выдаче судебного приказа, что не препятствует работнику подать исковое заявление.

Пока еще нет практики по применению судебного приказа. Видимо, он получит широкое применение, поскольку вынесение такого постановления судьи, как судебный приказ, производится без судебного разбирательства, вызова и заслушивания объяснения кредитора и должника, что ускоряет судебную процедуру.

Предъявляя законные

требования, работники могут не только добиться взыскания конкретных сумм с учетом индексации, компенсации морального вреда, но и узнать о причинах задержек зарплаты, поскольку суд наделен широкими полномочиями по затребованию соответствующих документов.

Вынесение решения о взыскании зарплаты стимулирует ее своевременную выплату в дальнейшем, поскольку влечет для работодателя неблагоприятные последствия (например, судебные расходы).

Нарушение же работодателем сроков выплаты зарплаты, которые предусмотрены в коллективном договоре, влечет для него штраф в размере до 50 минимальных размеров оплаты труда (ст. 26 Закона РФ «О коллективных договорах и соглашениях»).

Ст. 138 УК РФ предусматривает уголовную ответственность должностного лица предприятия за задержку выплаты зарплаты. Законодательство по вопросам своевременной выплаты зарплаты совершенствуется, и в ближайшее время предполагается принять ряд изменений и дополнений в КЗоТ РФ.

ВЛЮТШКИН,
юрист.
(«Чит», № 8 за 1996 г.)

СХЕМА

избирательных округов для проведения выборов депутатов Верховного Совета Республики Хакасия нового созыва

Раздел 1. Распределение избирательных округов для проведения выборов депутатов Верховного Совета Республики Хакасия нового созыва по городам и районам Республики Хакасия

Наименование города, района	Количество избирательных округов
г. Абакан	22
г. Саяногорск	9
г. Черногорск	10
Алтайский район	3
Аскизский район	6
Бейский район	3
Богородский район	3
Орджоникидзевский район	2
Таштыпский район	5
Усть-Абаканский район	7
Ширинский район	5
Всего на территории Республики Хакасия избирательных округов	75

Раздел 2. Описание избирательных округов для проведения выборов депутатов Верховного Совета Республики Хакасия нового созыва.

Номер избирательного округа	Описание избирательного округа	Число избирателей в округе
1	2	3
	г. Саяногорск	

- 23 Центр — поселок Черемушки, ДК «Энергетик». Дома: № № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11 «а», 12, 13, 20, 21, 22, 23, 24, 37, 38, 39, 56, 57, 58, 59, 60, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 87, 88, 89, больница. 5562
- 24 Центр — поселок Майна, кинозал «Енисей». Улицы: Некрасова, Ленина, Лесная, Гагарина, Линейная, Рабочая, Аэродромная, Речная, Щетинкина, Победы, Енисейская, Калинина, Горького, Пушкина, Дивногорская, Береговая, Набережная, Кирова, Октябрьская, Островского, Зеленая, Тупиговая, Хлебозаводская, Пристанская, Промышленная, Рабовича, Советская, Ворошилова, Горная, Буровая, Ключевая, переулоч Садовый, деревня Богословка; поселок Черемушки, дома № № 40, 41, 42, 43, 44, 45, пожарное депо, метеостанция, лесничество. 5534
- 25 Центр — г. Саяногорск, Ленинградский микрорайон, средняя школа № 9. Ленинградский микрорайон; дома № № 18 «а», 19, 19 «а», 21 «а», 21 «б», 23, 23 «а», 23 «б», 24 «а», 24 «б», 25, 25 «а», 25 «б», 26 «а», 26 «б», 32, 33, 34, 38, 41, 43, 47, 48, 49. 5662
- 26 Центр — г. Саяногорск, Ленинградский микрорайон, средняя школа № 6. Ленинградский микрорайон, дома № № 1, 1 «а», 2, 3, 4, 5 «а», 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 13 «а», 15, 18, 37. Советский микрорайон, дома № № 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 25 «а», 25 «б», 26, 27, 28, 31, 32, 33, 34, 34 «а», 34 «б», 35, 36, 37, 38, 40. 5417
- 27 Центр — г. Саяногорск, Заводской микрорайон, средняя школа № 3. Заводской микрорайон, дома № № 41, 43, 44, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 53, 54, 55, 56, 57, 59. Советский микрорайон, дома № № 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 14, 16, 17, 18, 19, 20. 5499

- 28 Центр — г. Саяногорск, Заводской микрорайон, Дом культуры «Визит». Заводской микрорайон, дома № № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 15 «а», 15 «б», 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38. 5176
- 29 Центр — г. Саяногорск, Центральный микрорайон, кинотеатр «Радуга». Центральный микрорайон, дома № № 1, 2, 2 «а», 2 «б», 2 «в», 3, 6, 8, 9, 10, 11, 17, 18, 19, 25, 26, 27, 35. Интернациональный микрорайон, дом № 1. Советский микрорайон, дом № 2, Летник. 5259
- 30 Центр — г. Саяногорск, Интернациональный микрорайон, средняя школа № 7. Интернациональный микрорайон, дома № № 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 17, 21, 22, 23. Енисейский микрорайон, дома № № 4, 5/6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 17, 18. 5378
- 31 Центр — г. Саяногорск, Комсомольский микрорайон, Дом технического творчества. Комсомольский микрорайон, дома № № 61, 62, 63, 64, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76. Южный микрорайон, дома № № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, улицы: Песочная, Строительная, Вокзальная, Лесная, Советская, Калинина, Садовая, Октябрьская, Почтовая, Юбилейная, 30 лет Победы, Абаканская, Декабристов, Центральная, Школьная, Транспортная, Береговая, Означенская, Гоголя, Чехова, Некрасова, Мелиораторов, Бейская, Оросительная, Зеленая, Сибирская, Первомайская, Енисейская, Пушкина, Геологов, Дачная. переулки: Молодежный, Абаканский, Центральный, Октябрьский. 5751

О ЗАБАСТОВКАХ... И ОКОЛО НИХ

Нашу несчастную Россию захлестнула в последние годы «эпидемия» забастовок, как одна из негативных реакций на проходящие реформы. И Саяногорск не оказался в стороне от этой «черной» волны. Все требования забастовщиков адресуются, как правило, главе городской администрации: подай и выложи кровные, заработанные.

Давайте смотреть реально на происходящее. Все мы достаточно проинформированы о тяжелом положении российской казны, и, конечно же, в регионах оно не лучше. Естественно, «ларчик саяногорской казны» открывается просто и он также почти пуст, как и везде. Мы можем стоять около местного «Белого дома» как угодно долго, даже — голодовать, а что дальше. Мэр города — Сергей Бондаренко не может «объяснить необъяснимое», то есть выдать запрашиваемую зарплату для работников коммунального хозяйства, для педагогов, медицинских работников из такого «ларчика».

Забастовки — есть некий «атрибут» капитализма. Такое мы проходили в свое время в советской школе, а сейчас пикеты забастовщиков стали обыденным, и, конечно, тяжелым явлением российской действительности.

Но есть другая сторона забастовок: всегда ли необходимо обращение к властям. Недавно проведенная Роскомруда РФ, Федеральной налоговой инспекцией и полицией проверка государственных предприятий, акционерных обществ на предмет причины задержки выплаты зарплат выявила огромное число злоупотреблений, порой искусственно создаваемых руководством задержек, чтобы создать социальную напряженность, повернуть недовольство работников на существующий в стране строй и против местных властей. Естественно, те, чей труд оплачивается из бюджета, вынуждены обращаться непосредственно к исполнительной власти. А местный бюджет связан с республиканским и, соответственно, с налоговыми поступлениями, которых в городском бюджете не так много. Все же за банальные неплатежи предприятий дают и соответствующую налоговую отдачу. Как видно, получается замкнутый круг вне властных структур, на производственном уровне, в экономическом плане.

А.А.РКАДЬЕВ.

СЛОВО ДЕПУТАТУ ВС РХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

учесть желание большинства населения. Многие помнят, какие разговоры были в коллективах — наиболее характерная фраза на эту тему: «Республика нам не нужна!», и если бы состоялся референдум — не состоялась бы республика. К сожалению, большинство депутатов идею референдума отвергли, удовлетворившись доводом, что закон обратной силы не имеет и, что «глупо выглядели бы избранные депутаты», заявив через месяц о готовности закрыть орган власти, в который их и избрали. В общем, получился очередной неразрешимый вопрос истории: где поставить запятую в резолюции «казнить нельзя помиловать». Таким образом, после бурных дебатов по кандидатуре Председателя Верховного Совета и Совета Министров по проведению референдума, по председателям комиссий Верховного Совета в феврале 1992 года началась планомерная работа депутатского корпуса. Мне трудно объяснить поведение В.Шавыркина, избранного Председателем Верховного Совета и через непримечательно короткое время отказавшегося от этого поста, я не был участником первых сессий, так как был избран депутатом позднее — эта захватывающая страница истории республики очень интересна, и я надеюсь ее осветить в дальнейшем.

Виктор АНДРЕЕВ,
Депутат Верховного Совета Республики Хакасия

ЗАГАДКА «ФУЮЙСКИХ КИРГИЗОВ»

В XIX веке исследователи натолкнулись на северо-востоке Китая, в Маньчжурии на небольшую группу тюркского населения. Тогда были записаны тексты их языка и выдвинуто предположение, что эта группа имеет прямое отношение к коренному населению Минусинской котловины, то есть к хакасам. После угона джунгарами в 1703 году значительной части предков хакасов, разные их группы могли оказаться разбросанными на обширной территории кочевого мира.

В 1990 году ученый из Новосибирска С.Г.Скобелев побывал в тех местах (уезд Фууй) и в соавторстве с А.Шомаевым и Чжан Тайсяном (КНР) написал статью в научный сборник под названием «Происхождение «фууйских киргизов».

В поселке Юйи (Дружба) вместе с киргизами проживают маньчжуры, монголы, дауры, звенки. По словам местных жителей, слово «киргизы» появилось здесь недавно, в 1945 году, когда здесь побывали части Красной армии и несколькими солдатам-киргизам показалось, что местный язык похож на их собственный. До этого официального названия у местных тюрков вообще не было.

Численность фууйских киргизов — всего несколько сот человек, причем родного языка почти никто не помнит. Поселок многонациональный, разные нации смешиваются между собой, а разговорным языком является китайский.

Киргизы делятся на шесть родов, каждый род имеет одну фамилию. Фамилии звучат по-китайски, а названия родов сохранились древние.

Имеющий фамилию Хань относятся к роду Табхын, фамилию У — к роду Табын, фамилию Чанг — к роду Чиг, фамилию Цай — к роду Сандыр, фамилию Ланг — к роду Былтыр, фами-

лию Сы — к роду Орт или Кэргас.

По этим названиям видно, что некоторые названия родов перекликаются с хакасскими родами Белитыр, Кыргыз и др.

По внешнему виду киргизы отличаются от соседей некоторыми европейскими чертами, у них светлее кожа, цвет волос и глаз (современные хакасы также имеют древнюю европейскую примесь). Их хозяйство имеет отличие от хозяйства соседей, особенно любят они разводить молочных коров и делают много блюд из молока — айран, сушеный творог и др. От стариков удалось записать поэтические тексты, в частности, отрывки из песни о коне под названием «Тоска по родине». Куплетов было более 50, но полностью их уже не помнят даже старики.

Киргизы предполагают, что в 1750-е годы их насильно переслали откуда-то из Джунгарии китайские власти, чтобы сломить их волю к сопротивлению (это был период разгрома Джунгарии Китаем, когда были уничтожены сотни тысяч кочевников), но более точное место прежней родины никто указать не смог, это уже забылось.

Пока что нельзя с твердой уверенностью сказать, что фууйские киргизы — это хакасы, но такое предположение весьма вероятно. Дальнейшие исследования помогут раскрыть загадку происхождения этой группы тюрков, заброшенной исторической судьбой далеко на восток от своей прежней родины.

В.КРИВОНОВ,
этнограф, канд. ист. наук,
г. Красноярск.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

5 — 10. В Черемушкинской музыкальной школе работает мастерская по реставрации старых пианино и роялей.
Справки по телефону: 3-10-43.

2 — 5. Учитывая сложное финансовое положение предприятий города, Администрация г. Саяногорска предлагает в счет задолженности предприятий по местным налогам принимать векселя Министерства финансов Хакасии по номинальной стоимости.

2 — 4. Ремонт швейных, стиральных машин. Кудлю на запчасти машинки.
Телефон: 2-99-25.

Стоматологическая поликлиника приглашает жителей города на протезирование зубов.
Форма оплаты любая.
Обращаться с 8 до 18 часов.

2 — 2. Продаются две дачи: «Строитель», «Малиновый звон»; прицепное устройство 2140, 407, 408; доска обрезная 50 мм — 300 тыс. руб.
Телефон: 2-61-74.

Продается брус 7 куб. м; мотоблок «Садовод».
Телефон: 4-25-94.